

# Indian Philosophy

PAGE NO. :  
DATE : / / 20

आत्म्य, विद्या, बुद्धि, अज्ञान आदि को ज्ञान है यह स्वयं  
वर्ण है। अतएव वे (एक ही) मुख्यतः, प्रकाशक स्वतः  
को लक्ष्य है जो गुण प्राख्यानक है, तथा जो गुण अवयवक  
गोदानक तथा कर्णक है। इन तीनों गुणों के मुख्य-प्राख्य मोह  
रूप वेने से ही सारा जगत सुखालक दुःखालक तथा मोहक  
है इस प्रकार प्रकृति के ये तीनों गुण जगत के सभी पदार्थों  
के कारण हैं जेवा की सभी वस्तुएँ सुखाल्य, दुःखाल्य तथा  
मोहक है। इनके अतिरिक्त किसी वस्तु या पदार्थ का  
कोई स्वयं रूप नहीं है अतएव, उदात्तस्वरूप नहीं पुगने  
वालों के लिए सुखदायक है उदात्त वालों के लिए दुःखदायक  
है। नदी में लगेवाले पत्तों के लिए बल्य तथा उदात्त है  
संगीत शक्ति के लिए ज्ञान-प्रायक बीजा लक्षित के लिए  
कष्टदायक, पशुवर्गी के लिए उदात्त ज्ञान की उत्पन्न करनेवाला  
है। अतएव स्पष्ट होता है कि सारा के सभी पदार्थ  
त्रिगुणालक है क्योंकि त्रिगुणालकता प्रकृति से उत्पन्न है।

गुण का पारलपारिक संबंध - इस वृत्त हम देखते हैं कि  
सौल्य हीन गुण एक-दूसरे  
के विरोधी हैं अतएव गुण प्रकाश स्वरूप है तो वह गुण  
अंधकार स्वरूप है पहला स्वतः है अतएव सत्ता। पहला  
लक्ष्य है तो अतएव गुण (मापी) है, अतएव गुण सुखदायक है  
तो अतएव दुःखदायक है पहली गतिरिक्त है तो अतएव अतिशील  
है। प्रश्न यह कि तीनों गुण एक दूसरे के विरोधी हैं तो  
मिलकर कैसे कार्य करते हैं। अतएव हमें पता है कि इन  
प्रश्न के उत्तर में सौल्य कहते हैं कि ये तीनों गुण विरोधी  
होते हुए भी आपस में मिलकर कार्य करते हैं। इन तीनों  
का उद्देश्य एवं प्रयोजन एक है। अतः सामान्य उद्देश्य या  
प्रयोजन की प्राप्ति के लिए ये मिलकर कार्य करते हैं।

Teacher's Signature

तीनों गुणों के द्वारा स्वयं की उत्पत्ति होती है।

विराजना लक्षण लक्षण

DATE: \_\_\_\_\_

लक्षण के द्वारा साध्य लक्षण करते हैं। जिस प्रकार तल  
 वनी और छड़ी का स्वभाव अलग-अलग होकर पर  
 ती ये तीनों मिलकर पुष्पा उत्पन्न करने का कार्य करते  
 हैं उसी प्रकार तीनों गुणों का स्वभाव विपरीत होने पर  
 भी ये तीनों मिलकर लक्षण के सभी पदार्थों से उत्पन्न  
 करते हैं। अतः लक्षण के सभी पदार्थों को उत्पन्न करने  
 के लक्षण प्रयोजन में ही ये विपरीत होकर भी ये मिलकर  
 कार्य करते हैं अर्थात् लक्षण है। अतः विरोध रहने  
 हुए भी लक्षण इनका सर्वप्रथम स्वभाव है जिस प्रकार  
 सूत्री और पुष्प के लक्षण में विरोध होने हुए भी  
 संयोग और लक्षण होता है उसी प्रकार गुणों में भी  
 इन गुणों में संबन्ध की उपरी विशेषता यह है कि  
 यह लक्षण के होने होने लाभ ही एक दूसरे के सहायक  
 भी है। क्षुद्रि कार्य को उत्पन्न करने इन तीनों का  
 स्वभाव है। परन्तु इन तीनों कि सहायता से ही क्षुद्रि  
 कार्य हो सकता है। इनमें से किसी एक के अभाव  
 में क्षुद्रि कार्य नहीं हो सकता। अतः क्षुद्रि कार्य के लिए  
 तीनों गुण समान रूप से महत्वपूर्ण हैं तथा एक-दूसरे  
 के सहायक हैं इसे एक उदाहरण के द्वारा साध्य उत्पन्न  
 करते हैं। वे कहते हैं कि तीन दूध कि सहायता से एक  
 एक को बट दिका रहता है किसी एक अभाव में  
 बट नहीं होकर रह सकता। लाभ ही लाभ बट के बिके  
 रहने में मुख्य दूध अन्य दो दूधों कि सहायता करता है  
 दूधों के समान गुण भी एक दूसरे के सहायक हैं। इन  
 गुणों के संबन्ध में तीसरी विशेषता यह है कि ये गुण  
 अविभाजक हैं ये एक-दूसरे को अविभक्त करते ही  
 अपनी स्वल्प को लपट करते हैं। उदाहरणार्थ लक्षण  
 गुण रज और तम को ही अविभक्त करते ही दूध

Teacher's Signature \_\_\_\_\_



PAGE NO. :  
DATE / / 20

PAGE NO. :  
DATE / / 20

या विशाद को उत्पन्न कर पाती है, यदि तुम एक इसे  
से अभिभूत न करे तो वह अपने स्वल्प को प्राप्त  
नहीं कर सकता। इस प्रकार सहचार्य होगा लक्ष्यक  
होगा अभिभावक होना तुम्हें कि लक्ष्य कि विशेषता है,

वैशेषिक का मंत्र